

開放文學 – 江湖俠義 – 小八義  
第六十三回 避法冠下時長青接劍 阮英尋劍來至金家灘

詩曰：

天地生人接五行 萬物之靈必非輕  
從小學成文武藝 不與帝王身受榮  
一邪一正皆可以 總歸綠林也留名  
金貴雖小有巧藝 英雄之中算他能

花雲平看明，將寶劍插入劍殼，雙手遞給阮英。花雲平又道：「賢弟，你把寶劍帶起來罷。」往前一遞，覺著有人接去了。阮英伸手來接，寶劍就沒有了。阮英說：「花兄你倒把寶劍交給我呀，為何又不交給我？你要帶起來，你就帶著罷，何必這樣取笑？」

雲平回說我不帶 還把寶劍你自懷 你要不帶還交我為何不交藏起來 仁兄不可這樣要 說交不交好怪哉難道我把劍藏起 賴你未交要話來 你我本係知己友不是三歲小嬰孩 雲平說是真奇怪 此事叫人猜不開阮英疑惑著是花雲平耍笑。二人俱是一樣心事，疑惑是耍笑，說：「我並未伸手，甚麼時候接過劍來呢？你要不信，過來搜找。我還未動身呢。觀看觀看，我還能藏在了何處？」花雲平著急，說此事異樣。

花爺著急說異樣 甚是邪行必非常 你我對面交寶劍又未驚動這地方 我也不能心不善 你又不致安不良這樁異事真奇巧 情理之外事不祥 你我非是不義友知己彼不荒唐 阮英接言事不錯 這樁奇事難參詳雲平急的連聲喊 熱汗濕透他衣裳 阮英也是心急躁不由陣陣氣滿腔 二人急到天大亮 阮英復又換衣裳白衣衣服全換好 對著雲平細商量 若依我想有來歷暗中必定有人藏

哥倆在鬆林相對著急，直到天亮，阮英說道：「依我想，這樹林內必然暗中有人接去寶劍。」花雲平說：「不對。別說甚麼能人焉有不見面之理！依我說林內必有邪祟。」兩位英雄正然談論失劍的奇怪，忽然間旁邊有人接言：「你們的寶劍是我接了來。不用著急，等我希罕希罕再交給你們。我也不能長希罕這口寶劍。是我接你這口劍，你們不要胡亂言。」

方才我游鬆林過 看見你等在裡邊 講論此劍是寶貝斬妖除邪非等閒 就在暗中留神看 寶劍果然是非凡劍光萬道起毫色 瑞彩千條透膽寒 你們誇講寶劍妙我在暗中也喜歡 這位看完交給你 我就接來帶身邊方才你們難知曉 好些工夫我接言 不必胡疑是邪怪原來是我耍笑玩 怕你不知亂胡想 故此說明就是俺等我將劍希罕夠 必要把劍送回還 原璧歸趙不失信此時要回難上難

花雲平阮英二人聽見旁邊有人說話，則看不見人，聽其聲不見其面，真是異事。二人說道：「聽見你說話，怎麼我倆看不見你？你到是個誰呢，報報名才是。」「你們要問，就是我，甚麼叫看不見呢？不怨你們看不見我，是你們沒把眼睛睜大。」

不是你們看不見 自把眼睛未睜開 好好睜眼看看我要你留神看明白 才是你們眼空過 眼空四海大不該看人小瞧不起 眼高不能看嬰孩 二人聞聽這些話不由著急怒滿懷 說話之處仔細看 這回眼睛真睜開瞧見一人旁邊站 果然是個小嬰孩 年紀約有十幾歲齒白唇紅瘦癯肥 前發齊眉後蓋頂 繡花小襖粉又白藍緞褲子多絲羅 窄腰快靴站塵埃

這一會哥倆個才看見他了，原來是個約十二三歲小孩子。姓時，名叫時長青。梁山有位時遷，是他的一族，也是個綠林。方才接去寶劍，怎麼沒看見呢？他頭上帶一頂避法冠，乃是一樁寶貝。

皆因頭上帶寶貝 避法冠算天下無 此冠帶在人頭上能可避人遮眼珠 站在眼前瞧不見 無價真寶不含乎方才他由鬆林過 聽見哥倆實說出 他聽此劍這樁寶自己打算在肚腹 腦中盤算主意定 來到面前看清楚此劍果然金光顯 毫光萬道劍不俗 急忙伸手拉過劍避法冠遮他眼珠 所以二人看不見 兩人一樣心糊塗此時將冠拿下來 再去看他才顯出

眼睜睜的看見時長青在面前站立，方才怎麼看不見他？不知有這樁寶貝帶在頭上，人就看不見。拿下來，就可以看見了。閒言拋開，書歸正傳。說得是花雲平、阮英看見時長青手托著一頂冠，身帶著透龍寶劍。

手托頭冠身帶劍 嘻笑言開站面前 阮英看罷忙問道姓甚名誰對我言 家鄉居住要實講 快把寶劍交回還那人聞聽連拍手 想要寶劍難上難 等我將劍希罕夠你再等過一二年 阮英聞聽氣炸肺 好個孩子耍笑俺量你又有何本領 依仗邪法膽包天 好好還劍無話講牙崩不字難容寬 小爺抽出刀一口 一怒叫你到黃泉雲平也把單刀提 不怕你能飛上天 那人聞聽哈哈笑撒腿邁步一溜煙

二人問他名姓、家鄉，他也不說。要寶劍，他說的要聽好：「再等一二年罷。」見面為何不拿住他呢？怎麼又容他說了這些工夫的話呢？列公有所不知。先前只想他是個道中的朋友，必是耍笑，前來獻技。

無非年幼把氣淘 不料他是真搶劍 要劍他就不回交問他名姓也不報 這才氣壞二英豪 惹惱二人要動手各人抽出一口刀 那人一見反倒笑 並不害怕樂滔滔轉身大步撒腿跑 二位英雄那能饒 手提單刀隨後趕大約你也難脫逃 逃出鬆林不見面 兩個好漢發了毛這個人兒真奇巧 阮英一面把話學 花兄你看他在哪將他拿住把皮剝 二人著急無處找

說及了二人舉刀，向那人下手要拿他了，他撒腿就跑。二人持刀追趕，趕到鬆林以外，那人蹤影不見。二位英雄正在著急，忽見在對面那人又露出來了，說道：「你倆不用發毛，細細的觀瞧，我在這裡等候你們兩個。」

二人觀看瞧細睛 對面怎他把話明 我在這裡你們看不覺站住發愣怔 二位好漢撒腿趕 那人見追跑似風復又趕有二三里 不見那人影與蹤 二人止步說奇怪忽有忽無人難明 林中能人多多有 從來未見這樣能莫非他會妖邪術 寶劍豈能把他容 說他沒有那法術行走不見他的蹤 這樁奇事真少見 叫人難明這事情二人納悶難自解 真乃叫人悶心中 正然思悶那人事又聽遠遠發喊聲

又看見了那個小人，手托著他的自帶的那頂頭冠，站在大路上，不住的哈哈大笑。說道：「你倆不用歇息，還是追趕我罷。」為何又說他手托著自己的頭冠呢？方才交待的明白，他要將這頂避法冠帶在頭上，別人就看不見，若不帶上，就能看見他了。說話二位英雄又見那人顯露出來，說道：「你們還是追趕，不要歇著氣的。」二人直趕了半天的工夫，又趕了多時，索性連面也看不見了。二位英雄跑的又饑又餓了，緊往前走。幾里路前邊，有座鎮子。二好漢進了鎮，乃是東西大街，中路北有座酒樓。二人走入酒樓，依著搭扶手，踏梯上了樓。看見樓上人多，酒樓甚是熱鬧。

酒樓以上人多眾 土農工商飲劉伶 也有莊家與買賣還有手藝共莊農 三三兩兩來議事 呼弟喚兄亂哄哄二人找桌忙落坐 小二前來把話明 搽抹桌子小菜放二位名姓都問清 二人吩咐要酒菜 過賣這邊語高聲應時當令佳餚菜 然後要酒狀元紅 高聲喚口全要好聚音人耳都現成 酒菜擺在桌案上 二人這才將饑充二位好漢對坐，酒菜不多，一時酒飯用完。阮英叫過小二來，將酒帳清了。花雲平對著阮英說：「兄弟我有銀子未用，讓我付了罷。」正然說話，酒樓上的掌櫃的急忙走來，到二人桌前。掌櫃說話，對著二人把語明 二位爺台仔細聽 這位姓阮名英字那位姓花名雲平 是你二位對不對 二人點頭連聲應不錯正是有何事 掌櫃復又把話明 方才有位小壯士他與二位有交情 因在樹林借寶劍 他給二位把賬清留存本店銀五兩 爺台不用開付銅 那位壯士會過了吩咐二位莫謙恭 二位英雄聞此話 尊聲堂櫃留神聽可曾問他名和姓 家鄉住處可問明 掌櫃回答說問過他說二位知的清

掌櫃的說道：「那位小壯士與二位爺台會賬的時候，我問過他的名姓。他說不用問名姓，他說花爺、阮爺，他們二位知道。叫我提說在樹林子借寶劍的那位，他們就明白，必然知道名姓。」

壯士叫我提借劍 你們二位知的全 二位與他交情重所以才會酒飯錢 告訴二位莫讓謙 知己之交不套言先到櫃上存銀兩 會賬餘剩再找完 二位英雄說不用與他存著理當然 掌櫃不必多說話 我們不用他會錢掌櫃聞聽說可以 那位壯士吩咐嚴 二位爺台要還帳這件事情不敢擔 二位英雄出無奈 自可應允這一端二人又氣又是笑 哪有這等耍笑玩 掌櫃將錢忙取過五兩餘剩下找完

酒樓上的將五兩銀子，換錢如數找清，把剩下的錢拿過來交還明白了。

二人也不好不收，只是給了許多的零錢，將找來的錢花雲平就裝起來了。

二位英雄裝起錢 對著掌櫃把話言 會賤之人哪方去那人今日在哪邊 掌櫃回答說知道 壯士臨走吩咐俺他說前邊等二位 有個地名金家灘 千萬有請到那裡今日必要到那邊 不叫二位發急躁 借的寶劍別掛牽他說必要加謹慎 三日以內准送還 朋友之交言有信不能失信過三天 怕是二位多思慮 借他寶劍不是玩他本年幼多大意 失了寶劍誰敢擔 既要借他必後悔猶豫不魁元 二位好漢聞此話 半晌並未答回言二位英雄聞聽酒樓上掌櫃的這些話，不好答言，又不好不說話，為難多會，所以半晌無言。又想哪有對面說話不答言之理，二人只好點頭說：「我們知道了就是。」

我二人點頭說道 掌櫃爾不必嘮叨 他既有處要等候自然能夠找著的 掌櫃回言又說道 受人之托要相交那位壯士雖幼小 所說言詞不輕薄 說是二位與他好朋友之交不能拋 借劍之事必知曉 說你二位是英豪四海以內交朋友 天下遠揚美名標 提起二位人人敬仗義挺身把友交 揮金似土一樣般 一定要將孟嘗學借劍之恩不敢忘 後邊送我路途遙 他道心中過不去叫他難忍又難熬 二人暗暗將牙咬 這個孩子真逞刁阮英花雲平聽見這一套的言詞，雖然著急，又不好明說，只可以急中說道：「這個孩子，他真會鬥悶。」二人暗中恨忿。這是二人腹內之話，並未說出口外。

二人說罷站起身 還恐掌櫃往下雲 抱拳拱手朝外走掌櫃跟著送出門 二人出了開封鎮 照著大路往前奔弟兄行路把話講 這個孩子甚麼心 他又會去酒飯賤又與我們多留痕 想那他心是怎樣 說是等候有信音打聽金家灘所處 好到那裡去存身 我找孩子問一問他的名姓何處人 大約必是江洋盜 不然夜晚在綠林見面說出他來歷 一定要問他個真 若要真能講氣義全然勾銷無話雲 如果逞能顯他巧 必要叫他命歸陰弟兄走路，言講這個人實在的可惡，見面時再說再議罷。世上能人雖有，可沒見過這個樣子的能人，要跑著看見卻又不見。花雲平接言道：「兄弟你可知道，能人背後有能人。」二人抬頭看見前邊就是黃河北岸，岸上俱是一帶的樹林。花雲平看見樹上有一個小孩子，不過八九歲，白胖的肉皮，頭上挽著雙抓結，拴髮際是用紅頭繩，赤身露體，未穿衣服，只穿個大紅的兜肚。

雲平抬頭仔細瞧 樹上有個小頑童 大約不過八九歲未穿衣服把身精 他在樹上躡又跳 如在平地一般同雲平這邊叫賢弟 抬頭看見小兒 這樣玩法世間少這個嬰童果然能 猴子抬頭留神看 這才樂壞小阮英見個樹上上下下躡 就像鳥雀有翅能 穿林燕子急又快恰似展翅會飛騰 這枝躡到那枝上 如同飛禽能騰空孩子玩法真巧妙 若要長大了不成 二位英雄連誇講不住贊美孩子能 慢說童子數他巧 能人之中算頭名要看嬰童的藝 俺倆比他難比肩 活把俺倆要羞死叫他一比俺不行 孩子算個大好漢 俺倆算是不英雄飛簷走壁多多有 竄房越屋有人能 高來高去能學會上高如同走川平 世上或也有幾個 來無影去無蹤踏高樓上如平地

這些能會有幾名 從沒見過這樣技今日俺算開眼睛 俺倆倒要看仔細 瞧瞧孩子他的功當初難為怎學練 他才長了幾年功 就讓他學能幾載落草降生七八冬 哪能胎裡就學技 孩子他怎這樣精莫不是凡間子 想是甚麼一精靈 正是二人看高興連連誇講不住聲

這把二位好漢看的眼目都花了，誇講不盡。只見那孩子還在樹上躡枝過梗，就像鳥雀那穿樹枝的一樣。花雲平說：「兄弟俺哥倆今日算開了眼了，從未見過。」方才話表，阮英、花雲平二位英雄，正然觀看這小孩子在樹上玩耍，真算巧妙。忽然間，看見小孩子在樹上一腳蹬空，手搬樹枝，呀呀一折，那個小孩子由樹上往下一跳，那枝樹幹正落進河岸裡邊一丈餘長，把個小孩子咕咚一聲響就跳了河內，倒把二位英雄嚇了一跳。

只聽咕咚一聲響 正在跳了水汪洋 水深不見孩子面白浪滔水茫茫 二位好漢正急躁 不通水性白慌張俺們哥倆不會水 瞧著孩子一命亡 可惜孩子八九歲跳在河內命無存 叫人可歎他的技 樹上玩耍世無雙樹枝上的似鳥雀 如同飛騰真也行 他是故意叫俺看 不想跳河見閻王 也該孩子大數到 若要長大誰能降他才幾歲能這樣 長大成人誰敵強

看見孩子掉在河內，阮英說道：「這個孩子也該他淹死。要叫他長大了，誰能敵的住他呢。」花雲平接言說：「兄弟，要依我看，這孩子想不是個真人，必是河內的妖精。若要是真小孩子焉能在樹上那樣的玩耍。」

依我想來是妖精 他在樹上那樣能 河內妖怪出了水他能變化小兒童 皆因無人上了樹 那樣玩耍會飛騰也是他的道行大 他才有能變人形 正在樹上來玩耍必是聽見我倆聲 他才假的跳入水 妖精怕人察事情阮英點頭說有理 仁兄想的果然通 總是兄台你年長斷事如神一般同 見事已多智謀廣 四通八達無不明雲平回答說過獎 你我何必用奉承 正是二人言談論聽見水面響呼隆

二位好漢正然說話，忽然聽見水響。呼隆一聲，只見那個孩子由水內鑽出來，雙手抱著個大鯉魚，真乃金翅金鱗的好魚！

孩子出水懷抱魚 上了河岸笑嘻嘻 往前走了五六步將魚放在地埃塵 口說看你哪裡跑 拿你家中煮著吃足夠父母用一飽 明日河內再摸魚 二位英雄心納悶這樁事情世間稀 二人急忙往前奔 孩子面前把話提阮英扯住孩子手 姓甚名誰何處居 孩子回答說不遠金家灘到正五里 姓金名字叫金貴 有個外號水耗子方才樹上我玩耍 看見河內有鯉魚 跳下水去將魚抱魚在水內跑的急 趕出多遠才拿住 我要回家把魚吃二人盤問他，這才說叫水耗子金貴，在河內北邊五里遠金家灘居住。

花雲平又問道：「你貴庚幾何？」金貴回言：「小呢。今年我才九歲。」二位好漢點頭，看他也不過十歲，果然的不錯。

看他不過十來歲 九歲就能這樣行 阮英復又來問話可有父母在家中 金貴回言說全在 我的父母五旬零請問二位名和姓 家鄉住處對我明 阮英說是叫猴子報他外號就知名 金貴接言知道了 你是猴子阮英兄請問那位他尊客 阮英說道你聽清 踏雪無痕是此位金貴就知花雲平 原是阮花二兄到 都是線上好賓朋並肩合字不係外 我請二位到家中 久聞大名未見面如同皓月在當空

兩下裡都盤問了名姓、家鄉居住，才知道小孩子是水耗子金貴，方才九歲，無人知曉。阮英又問他爹爹，乃是穿山甲金亨，是在《大八義》上膺飛虎的後人，大有聲名的好漢。

提起他父叫金亨 江洋道上大有名 二位英雄才知曉金貴雖小有大能 金貴這邊又問話 二兄到此何處行二人聞聽說有事 為追接劍人一名 從頭至尾說一遍始末原由說的清 三盜透龍費大事 千方百計用苦工非同容易盜到手 奸相府內斬妖僧 到了樹林看寶劍暗中之人顯他能

金貴請二位好漢到在他家中。一邊走路，帶著說話。提起來到此，必然有事，這才說出三盜透龍劍之事，進了鬆林，阮英說：「我把寶劍交與花兄觀看。花兄接到手細看寶劍，這回是真劍。看完花兄遞給我，我還未接寶劍，被暗中人將寶劍接去。不知又是何人。」

這樁奇事甚罕然 叫人難測巧機關 不見此人在何處觀不見他在哪邊 我們哥倆正納悶 他在暗中把話言聽聲不能見其面 聽他說話人難觀 忽然他就露出面此人也是不大年 看他不過十幾歲 向他耍劍不交還若我哥倆動了怒 各抽單刀奔上前 方要舉刀將他砍忽然我就無處觀 忽然之間看不見 要想找他看他難如若不找他露面 叫著號兒在眼前

「提起那個暗中人，實在的可惡。要是追他就看不見，要是不趕他又露出來了，站在前邊叫號。忽見忽不見。我們哥倆追了一日，到了開封鎮。我哥倆跑的餓了，進了一座酒樓吃酒，他早就存下五兩銀子先給我們會去了飯賬。」

先在酒樓存下銀 與我哥倆會飯錢 吩咐掌櫃好些話拿我哥倆耍笑玩 叫他掌櫃要說道 掌櫃實說未敢瞞就說借劍那樁事 我們二人知周全 樹林之內交寶劍我們待他恩未寬 既借室劍別後悔 出乎反乎不魁元告訴今日有等候 前邊有個金家灘 金家灘內必會面准將寶劍交回還 說明要在三天內 交回寶劍不食言臨時剩下如數找 不說名姓找他難

他二人對著水耗子金貴將事說完，就是不知道那人的名姓住處。要有人能說出他名姓，就好找他了。金貴接言說道：「要找那個人，我就知道，他也不是外人，他是當初居住梁山的後人。他名叫時長青，有個外號稱他形無影，也是個綠林的好漢。

他是綠林一英雄 江洋路上也有名 就在西邊不很遠時家寨中有門庭 離此約有二十里 我去無非一眼工我與他的交情厚 是我的知己賓朋 二人聞聽添歡悅你必能知他實情 跑著因何看不見 要對我倆說分明金貴說是我知道 他有寶貝在身中 避法冠算真與妙帶在頭上看不清 若要拿下人就露 人人看見他相形金貴這才說出身形無影時長青，他有樁寶貝，叫避法冠。要戴在頭上，

是一頂頭冠，別人就看不見他的身子了。若要拿下來，就能看見他了。所以能叫你們忽見忽就不見，原來是避法冠的緣故。

寶貝名叫避法冠 無價之寶真罕然 帶在頭上人難見所以接劍耍笑玩 你們不用把他尋 就在我家等三天此物還未希罕夠 三天他就希罕完 我保准能送回劍不能誑去賣銀錢 那個朋友好玩笑 接劍逃跑酒錢還他最喜悅真寶貝 必然想到他身邊 這樁寶貝他知曉三盜透籠費大難 又知他倆是合子 焉能不還落怨言我料他必未看夠 無非等過兩三天 三日如若不送到我再找他反掌間

我管保准能送回來，必然交還劍寶。等到了三天，他若不送回來我領二位同到他家中。三人來至金家灘金貴的門首：「你們二位暫且門外等候。」

我先把魚送回內 二位門外等候我 對我父母要回稟然後再請進房屋 二位好漢說可以 今見老人孝敬無應當有個見面禮 赤手空拳理不足 金貴搖手說不用二位老人不糊塗 說罷轉身將門進 不到上房進後廳吩咐廚司好好做 乾烹鯉魚吃要酥 廚房答應說知道金貴復進上房行 見了父母忙回話 從頭至尾說清楚金亨聞聽這些事 夫妻二位把兒呼 提起阮英他的父那還是你—盟叔

金亨聞聽的阮弱方的後人阮英，還有花榮的後人云平，全不是外人，急叫金貴出去，快把二人請進，不要怠慢。金貴就急忙跑出來說道：「二位快些請進安坐，再作計較。」